

Министерство образования и науки России
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова»
г. Москва

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной
деятельности ФГБОУ ВПО
«Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»,
д-р экон. наук, профессор
Е.В. Зарова



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Ишханяна Аркадия Сергеевича на тему:
«Управление иностранными инвестиционными вложениями в основной
капитал регионального туристско-рекреационного комплекса»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным
хозяйством: региональная экономика; управление инновациями

Современный туристско-рекреационный комплекс представляет собой
важнейший структурный элемент народного хозяйства как на уровне Феде-
рации, так и на уровне региона. Здесь создается наибольший мультиплика-
тивный эффект от инвестирования в основной капитал, а для некоторых
регионов туристско-рекреационная индустрия является ключевым фактором
развития, что создает предпосылки существенного увеличения объемов ин-
вестирования в данную сферу. Однако, ввиду недостаточной развитости
внутреннего рынка инвестиционных ресурсов, возникает потребность в ино-
странных источниках финансирования инвестиций в основной капитал субъ-

ектов туристско-рекреационной индустрии с целью обеспечения более высокого уровня инновационного развития.

Указанные выше задачи, стоящие перед региональными органами управления, определяют необходимость разработки научно-обоснованной инвестиционной стратегии развития ТРК, которая не может быть реализована без всесторонней оценки современного состояния инвестирования в основной капитал регионального ТРК и разработки более эффективного инструментального комплекса управления.

В этой связи исследования Ишханяна А.С. являются актуальными и содержат теоретико-методические и практически значимые разработки в области подходов по формированию механизма регионального управления иностранными инвестиционными вложениями в туристско-рекреационный комплекс.

Логика научного исследования в данной работе подчинена реализации поставленной в ней цели и определяется последовательным решением задач для ее достижения.

Первая глава посвящена исследованию механизма управления инвестиционными вложениями в основной капитал секторов региональной экономики и, в частности, туристско-рекреационный, как наиболее перспективный и обеспечивающий устойчивые конкурентные позиции России и ее регионов.

В первом пункте автор доказательно обосновывает специфику современных тенденций в формировании регионального инновационного механизма, реализуемого через инновационно-ориентированное привлечение иностранных инвестиций в основной капитал региональных секторов. В связи с этим, делает вывод автор, меняется не только направленность инвестиционных вложений, но и сам характер инвестиционных ресурсов, что должно найти отражение в трактовках экономической сущности регионального инвестиционного управления.

Однако, в существующих трактовках управления инвестиционными процессами в региональной экономике, место и роль иностранных инвестиций не нашли своего отражения (с. 15-17).

Предложенное авторское дополнение существующих трактовок инвестиционного управления заключается в определении места и роли иностранных инвестиций в обеспечении инновационно ориентированного развития субъектов региональной экономики и определения в связи с этим стратегических и тактических направлений регионального инвестиционного управления иностранными инвестициями (с. 20-21).

Во втором пункте первой главы автор обращает внимание на то, что в современных исследованиях отечественных и зарубежных ученых существует достаточно широкий спектр расхождений в теоретико-методических подходах по инвестированию инновационного развития основного капитала субъектов региональной экономики (с. 22-23). Анализ и их сопоставление позволили автору провести систематизацию, выделив четыре основных направления: ориентационное, научно-техническое, управленческо-распорядительное, системно-процессное (с. 24).

Диссертант также считает, что в существующих научных трактовках функционального назначения инвестирования в региональной экономике не отражено значение иностранных инвестиций в инноватизации основного капитала секторов региональной экономики (с. 25).

В предложенной классификации функций регионального инвестиционного управления (с. 26) по их целевому назначению автор дает свою сущностную характеристику роли иностранных инвестиций с учетом специфики каждой целевой функции (производственной, трансформационной, научно-технической, социальной, мониторинговой).

Соискателем изучены наиболее важные по его мнению, факторы, влияющие на привлечение иностранных инвестиций в региональную экономику (с. 26-28). На основе изучения широкого фактологического материала доказано, что влияние факторов осуществляется как на уровне макросреды,

то есть в рамках национального и регионального хозяйств, так и на уровне конкретных хозяйствующих субъектов (комплексов), что позволило систематизировать детерминанты, распределить на макроэкономические и микроэкономические, дать развернутую их характеристику (с. 29).

Такой подход был положен диссертантом в основу концептуальной блок-схемы привлечения иностранных инвестиций в сектора региональной экономики, в которой определены цели и задачи привлечения иностранных инвестиций, формирование системы индикаторов и оценка инвестиционной привлекательности, выявление приоритетных зарубежных инвесторов, выбор инструментов управления реализацией инвестиционных проектов (с. 32).

В третьем пункте первой главы сконцентрировано внимание непосредственно на исследовании инструментов и методов управления иностранными инвестиционными вложениями в региональный туристско-рекреационный комплекс.

На основе исследования широкого спектра научных подходов и методов управления иностранными вложениями в ТРК (с. 33-36), автор делает вывод, что они требуют систематизации и конкретизации с учетом целевого назначения – использования иностранных инвестиций в инновационно ориентированном направлении и выделяет в связи с этим семь основных подходов: программно-целевой, отраслевой, кластерной, пространственно-территориальный, структурно-системный, преобразующий и законодательно правовой. Каждый из этих подходов реализуется, по мнению автора, через конкретные методы: комплексного целевого долгосрочного планирования; оптимизационный; кластеризации; пространственного развития; системной структуризации; экономико-экологический; нормативно-правовой (с. 37).

На этой основе была проведена группировка инструментов регионально-го управления, обеспечивающих формирование благоприятных условий для привлечения иностранных инвестиций в инновационное развитие основного капитала ТРК, с разбивкой их на четыре группы: административно-правовые,

социально-экономические, маркетинговые, менеджментовые и дана их развернутая характеристика (с. 42).

Вторая глава диссертационной работы посвящена исследованию состояния привлечения и использования иностранных инвестиций в инновационное развитие основного капитала ТРК региона.

В первом пункте этой главы автор концентрирует свое внимание на существующих различиях в механизмах управления и регулирования привлечения иностранных инвестиций в региональный ТРК, в отечественной и зарубежной практике.

Проведенный анализ позволил сделать вывод, что российский и зарубежный опыт различается по следующим аспектам: уровень активности осуществления политики государственного субсидирования развития объектов ТРК; широта инструментарного набора налоговых льгот, предоставление государственных гарантий под инвестиционные кредиты в основной капитал ТРК; разработанность законодательно-правовой базы по защите интересов иностранных инвесторов; наличие разветвленной сети консалтинговых структур для информационной поддержки инновационной ориентации иностранных инвестиционных вложений в ТРК (с. 45-50).

Автором также выявлены наиболее эффективные, на его взгляд, инструменты привлечения иностранных инвестиций в ТРК в зарубежной практике. К основным он относит: специальные законодательно-правовые инструменты, инструменты контроля, выбора и реализации инвестиционных проектов, валютного контроля (с. 51-54).

В пункте 2.2. автором проведено достаточно глубокое статистическое исследование иностранных инвестиционных вложений в туристско-рекреационный сектор регионов России по видам деятельности за двенадцатилетний период (с 2000 г. по 2012 г.) и выявлено, что инвестиции в основной капитал, в том числе в гостиницы, санаторно-курортный бизнес имеют тенденцию к росту хотя темпы нестабильны. Доля инвестиций, в том числе и иностранных, в санаторно-курортный бизнес в общем объеме инвестируема-

ния в ТРС остается низкой, что безусловно отрицательно влияет на его технологический уровень (с. 55).

Анализ дал возможность выявить регионы с наиболее высокой активностью инвестиционных вложений в ТРК (Москва, Екатеринбург, Ленинградская область, Чувашия, Краснодарский край) (с. 58-59). Интерес представляют исследования туристско-рекреационного продукта ведущих регионов России: Санкт-Петербурга (с. 63-64), Вологды (с. 65-68), Кавказских Минеральных вод (с. 69-72), что позволило автору сделать вывод о наличии тесной взаимосвязи между уровнем экономического развития ТРК и в целом региона, послужившее основой разработки алгоритма оценки мультипликативного воздействия иностранных инвестиций, привлеченных в ТРК, на региональную экономику (с. 72-74).

В развитие научных идей Ф.Котляра, И. Рейна, Ф. Хайдера о воздействии иностранных инвестиций на экономическое развитие регионов, автором выделены три группы экстерналий: долгосрочные положительные экономические и неэкономические экстерналии, отрицательные экономические и неэкономические экстерналии (с. 75-78).

Пункт 2.3. диссертационного исследования посвящен исследованию эффективности инвестиционного управления и привлечения иностранных инвестиций в инновационное развитие основного капитала регионального ТРК Краснодарского края как ведущего региона России в области развития туристско-рекреационной индустрии.

Обширный факторно-статистический анализ за период с 2000 г. по 2013 г. позволил автору сделать заключение, что ТРК края являются стабильным и эффективным развивающимся сектором региональной экономики, его доходы и объемы инвестиционных вложений зарубежных партнеров динамично увеличиваются.

Вместе с тем выявлены диспропорции в привлечении иностранных инвестиций, которые в основном приходятся на три лидирующих субъекта: г. Сочи, г. Анапа, г. Геленджик (с. 93-97). Результаты проведенной оценки

были взяты для SWOT-анализа привлечения иностранных инвестиций в основной капитал ТРК края, позволившего выделить сильные (устойчиво высокая инвестиционная привлекательность, наличие широкого спектра природных рекреационных и бальнеологических ресурсов и др.) и слабые стороны (высокий уровень сезонности работы объектов ТРК, низкая эффективность использования основного капитала, низкий уровень качества услуг, неразвитость инфраструктуры отдыха и др.), а также угрозы (низкий уровень инновационного управления ТРК в регионе и городах-курортах и др.) и возможности (создание курорта мирового уровня, повышение качества обслуживания и др.) (с. 98).

В третьей главе исследования обоснованы направления совершенствования механизма управления по привлечению прямых иностранных инвестиций в региональный ТРК на примере Краснодарского края.

В пункте 3.1. автор обосновывает предлагаемое уточнение сущности регионального управления по привлечению прямых иностранных инвестиций в основной капитал ТРК, представленное в научных исследованиях В. Кузьменко, Ю. Филиппова, Т. Авдеевой. В авторской концепции механизм регионального управления по привлечению иностранных инвестиций в основной капитал ТРК региона рассматривается как совокупность методов и средств управления воздействием на процессы обновления и технологического совершенствования основного капитала сектора, его регулирование, обеспечивающее стабильно-динамичное социально-экономическое развитие (с. 103).

Предложенная концепция совершенствования механизма регионального инвестиционного управления использована в качестве базовой для формирования стратегических направлений улучшения инвестиционного климата ТРК Краснодарского края (с. 105-112).

Интерес представляет позиция автора в отношении необходимости учитывать факторы внешнеэкономической безопасности при выборе инструментального комплекса управления иностранными инвестициями, которые

представлены двумя группами факторов, отражающими внешние и внутренние угрозы обеспечения внешнеэкономической безопасности (с. 117-118).

Наибольший интерес для выбора путей оптимизации механизма управления иностранными инвестиционными вложениями в ТРК региона представляют предложения по совершенствованию организационной структуры основного субъекта регионального управления – Министерства курортов и туризма и определения мультипликатора эффективности привлечения иностранных инвестиций, которые рассмотрены в пункте 3.2.

Автор считает, что предлагаемая реструктуризация Министерства, суть которой заключается в образовании в составе Министерства Управления развитием и инвестированием санаторно-курортного комплекса и туризма с новыми функциональными обязанностями, более полно отвечают целям и задачам Министерства (с. 118-122). Для оценки эффективности деятельности нового структурного подразделения, по замыслу автора, целесообразно использовать мультипликатор инвестиционной привлекательности региона, который в практике ранее не применялся (с. 123-124). Ценность этой авторской разработки заключается не только теоретико-методическом приращении знаний в области регионального управления, но и в практической применимости методики его расчета (с. 125-126).

Степень обоснованности научных положений, выводов и заключений соискателя, сформулированных в диссертации. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается анализом ряда зарубежных и отечественных теоретических и практических материалов по исследуемой проблеме, данными государственных органов статистики России и других стран, а также региональных органов статистики, нормативными актами и периодическими аналитическими обзорами международных организаций, результатами исследований автора. Выводы и рекомендации соискателя учитывают специфику экономических трансформаций и преобразований, определяющих современные подходы к формированию нового механизма управления ино-

странными инвестиционными вложениями в ТРК регионов России на основе инновационно-ориентированных вложений в основной капитал. Содержание работы полностью отвечает цели и задачам исследования.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Новизна и достоверность выдвинутых диссертантом положений подтверждена применением современных методов научного исследования: научной абстракции, системного анализа, сравнения, обобщения, экспертной оценки, диалектического метода познания экономических явлений, экономико-статистических методов, а также экономико-математического моделирования.

Результаты исследования представлялись на международных и российских научно-практических конференциях и опубликованы в 9 работах, в том числе в 4 публикациях в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК, которые отражают основное содержание диссертации.

Научная новизна диссертационного исследования. В работе над проблемой соискатель проявил способность к глубоким и обстоятельным обобщениям, которые он сформулировал в виде системы положений, характеризующихся научной новизной.

Наиболее значимые состоят в следующем:

1. Уточнено экономическое понятие регионального инвестиционного управления в части определения роли управления иностранными инвестиционными вложениями в механизме регионального управления экономическими комплексами, которое расширяет научный задел В. Глазунова, Н. Дорониной, Н. Семилютиной, П. Фишера и др. по систематизации и конкретизации задач стратегического и тактического характера, направленных на совершенствование регионального инвестиционного управления (с. 15-19).

2. Обосновано, что целевое назначение экономической функции регионального инвестиционного управления путем привлечения иностранных инвестиций заключается в обеспечении повышения эффективности притока и использования иностранных инвестиций в строго определенном направлении

– инновационно-ориентированном, что развивает научный задел Б. Кузык, Ю. Морозова, Р. Фахутдинова в части систематизации на этой основе методических подходов по инвестированию инновационного развития основного капитала (с. 20-22).

3. Выявлены детерминанты, влияющие на эффективность управления привлечением иностранных инвестиций в основной капитал регионального ТРК, в зависимости от макро или микроэкономического уровня проявления их влияния, обоснованы их экономические характеристики, что расширяет представления ученых В. Кузьменко, П. Фишера о факторах влияния на эффективность процессов инвестиционного управления (с. 23-29).

4. Предложено, использовать мультипликатор инвестиционной привлекательности ТРК, методика оценки которого разработана на основе адаптированной классической методики оценки инвестиционного мультипликатора, для оценки эффективности деятельности региональных управленческих структур по привлечению и использованию иностранных инвестиций в региональный ТРК (с. 120-127)

5. Разработан алгоритм формирования результирующего показателя синергического эффекта от привлечения иностранных инвестиций в ТРК, проявляющийся в стимулировании развития сопутствующих региональных отраслей, разработана методика расчета синергического эффекта, что явилось базой формирования модели инвестиционной стратегии туристско-рекреационного менеджмента региона (с. 130-134).

Разработка отмеченных положений свидетельствует о приращении научного знания в теории регионального управления, а результаты исследования обеспечивают его прикладную значимость.

Практическая значимость диссертации и использование полученных результатов. Результаты исследования могут способствовать процессу построения общей концепции региональной инвестиционной стратегии развития туристско-рекреационных комплексов регионов России. В частности, значимость представляет выводы, направленные на повышение эффективно-

сти инструментального аппарата в механизме управления иностранными инвестиционными вложениями в региональный ТРК.

Теоретическая и практическая значимость рекомендаций, касающихся содержания инструментария регионального управления, направлений стимулирования иностранных инвестиционных вложений в ТРК, а также инновационной направленности иностранных инвестиций на совершенствование основного капитала ТРК, позволяют определить составляющие современной стратегии инновационного развития как ТРК, так и в целом региона.

Отдельные положения диссертации также имеют практическое значение для профильных департаментов и отделов Министерства экономического развития РФ и органов регионального управления, ответственных за разработку и реализацию инновационно-ориентированной инвестиционной политики регионов России.

Материалы и выводы диссертации могут использоваться в учебном процессе при преподавании ряда экономических дисциплин, таких как «Управление региональной экономикой и ее комплексами», «Инвестирование регионального туристско-рекреационного сектора», «Маркетинг и менеджмент туристско-рекреационных территорий» и др.

Положительно оценивая результаты исследования Ишханяна А.С., тем не менее, важно сделать следующие замечания и рекомендации соискателю:

1. В п. 1.1. (с. 18) автор справедливо отмечает, что при осуществлении инвестиционного процесса в региональной экономике ключевую роль играет механизм привлечения инвестиций, в том числе и иностранных. На рис. 1 эта позиция автора наглядно отражена (с. 19). Однако, представленная схема не позволяет получить достаточно полное представление о роли и месте иностранных инвесторов в формировании экономических связей на региональном рынке инвестиций и об их влиянии на региональные рынки факторов производства и инвестиционных товаров, что затрудняет понимание сущно-

сти направленной оптимизации регионального механизма привлечения иностранных инвестиций.

2. По нашему мнению авторская группировка отрицательных экстерналий от привлечения иностранных инвестиций в ТРК региона (с. 76-77) представлена недостаточно полным их набором. В частности, не отражено отрицательное влияние на социально-экономическое развитие муниципальных образований, на территории которых размещаются хозяйствующие субъекты ТРК, являющиеся объектами иностранных инвестиционных вложений в основной капитал, что может привести к ошибочному выбору направлений развития механизма регионального управления иностранными инвестиционными вложениями в ТРК.

3. Представляется правомерным расширить предлагаемый состав управленческих функций правительства Краснодарского края по привлечению иностранных инвестиций в ТРК (с. 126-127) за счет формирования информационно-консалтинговой инфраструктуры, обеспечивающей необходимой и достаточно полной информацией иностранных инвесторов, так как они остро нуждаются в такой поддержке на всех этапах формирования и реализации инвестиционных проектов. Из практики известно, что регионы, приложившие много усилий, чтобы привлечь инвесторов, теряют их, не сумев оказать необходимую информационно-консалтинговую помощь.

4. Считаем целесообразным при выявлении сфер формирования инвестиционной стратегии туристско-рекреационного менеджмента региона (с. 130-131) обратить внимание на необходимость повышения уровня доверия бизнеса к региональным органам управления на всех стадиях инвестиционного цикла, что потребует разработки мероприятий по комплексной поддержке бизнес-структур в освоении инвестиционных проектов.

Общее заключение по диссертационному исследованию Ишханян А.С. Несмотря на отмеченные замечания, представленная на отзыв работа имеет логически обоснованное построение, актуальность темы не вызывает сомнений, а практическая ценность реализации результатов исследования

подтверждена, что дает основание считать данную работу самостоятельным, завершенным научным исследованием, автор которого владеет методами научного анализа, обладает достаточной зрелостью для решения сложных теоретических проблем.

Автореферат диссертации в полной мере отражает ее основное содержание, а опубликованные работы автора раскрывают основные положения и результаты исследования.

В целом диссертационная работа представляет собой законченное самостоятельное научное исследование. Уровень представленного исследования, его форма, содержание, элементы новизны, значимость и обоснованность научных результатов позволяют утверждать, что диссертационное исследование соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п. 9 «Положение о присуждении ученых степеней»), а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика; управление инновациями.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры Менеджмента инвестиций и инноваций ФГБОУ ВПО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» 6 июня 2014 г., протокол №18.

Заведующая кафедрой
Менеджмента инвестиций и инноваций
ФГБОУ ВПО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»
доктор экономических наук, профессор

Гончаренко Людмила Петровна

Адрес электронной почты: inn.invest@mail.ru
Телефон: (499) 237-83-47

13

ПОДПИСЬ	<i>Гончаренко Л.П.</i>	управление по работе персоналом
Специалист по работе с персоналом	<i>Людмила В. В.</i>	удостоверен

20 11.14 г.